

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

විලව් ජලාන්වේෂන්ස් ලිමිටඩ්හි 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 2007 අංක 07 දරන සමාගම් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතිවලට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සැමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකසුම්බවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මහභූරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම් අගයන ලදී. හැකි තාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.
- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියා කර ඇති බව,

- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරිබලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරි බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්නා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
---	-------------------------------------	-----------------

දේපල පිරිසත හා උපකරණ පිරිවැය මත සරල මාර්ග ක්‍රමය භාවිතා සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කළ සම්බන්ධයෙන් වන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ කරමින් විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනයේ වත්කම්වල ඵලදායී ජීව ප්‍රමිති අංක 16 හි 51 හා 61 ඡේද ප්‍රකාරව ක්ෂයවීම් හඳුනාගෙන ඇත. 1992 ට පෙර කාලය අනුව ධාරණ අගය ජංගම නොවන වත්කම් වල ඵලදායී ජීව මිලදී ගත් කාර්යාල උපකරණ, ගෘහභාණ්ඩ ප්‍රතිශෝධනය කර නිවැරදි කාලය වාර්ෂිකව සමාලෝචනය නොකිරීම සහ උපාංග, යන්ත්‍රෝපකරණ වැනි වත්කම් අගය මූල්‍ය ප්‍රකාශනයට හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන සමාගම පිහිටුවීමේ දී ජනනා වතු සංවර්ධන ඇතුළත් කළ යුතුය. වන විට සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය කර මණ්ඩලයෙන් ලබාගත් ශුද්ධ පොත් අවසන් කර ඇති පිරිවැය රු.24,666,125ක් වටිනාකම සමාගමේ පොත්වලට ඇතුළත් කර වූ කාර්යාල උපකරණ, රු.16,326,565 ක් ඇතත්, මෙම අගයන් තනි තනිව හඳුනාගෙන වූ ගෘහ භාණ්ඩ සහ රු.1,631,448 ක ජල නොමැති අතර, සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය වූ සැපයුම් පිරිවැය යන වත්කම් සමාගම පරිගණක, උපකරණ හා ගෘහ භාණ්ඩ යනාදි විසින් තවදුරටත් භාවිතා කළද එම වත්කම් සමාගම විසින් තවමත් භාවිතා කරයි. ඇස්තමේන්තුගත දෝෂය ශ්‍රී ලංකා මෙම වත්කම් තක්සේරු කිරීම වියදම් අධික ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 08 ප්‍රකාරව කාර්යයක් වුවත්, එය සොයා බැලීම සඳහා ප්‍රතිශෝධනය කර නිවැරදි ධාරණ අගය කළමනාකාරිත්වය විසින් අවශ්‍ය අවධානය මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වීමට කටයුතු කර යොමු කර මෙම කටයුතු කිරීම සඳහා නොතිබුණි. කමිටුවක් පත් කර ඇත.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සමාගම සතු වතු බෙදුම් 85න් වතු බෙදුම් 18 ක මැනුම් කටයුතු අවසන් කර ඇති අතර, එම වතු බෙදුම් 18 හි හෙක්ටයාර ප්‍රමාණය සහ ඊට අදාළ බදු ගිවිසුම් අනුව හෙක්ටයාර ප්‍රමාණය අතර හෙක්ටයාර 378.9432 ක වෙනසක් ඇති බව නිරීක්ෂණය විය. එබැවින් මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ ඇති ඉඩම්වල වටිනාකම රු.8,521,385 කින් අධිතක්සේරුවී ඇති බව විගණනයට නිරීක්ෂණය විය.	සමාගම සතු වතු බෙදුම් 85 න් වතු බෙදුම් 18 ක කැඩැස්තර සිතියම්ගත කිරීම අවසන් කර ඇති අතර, එහි දී මනින ලද ඉඩම් ප්‍රමාණය සහ බදු ගිවිසුමේ ඉඩම් ප්‍රමාණය අතර හෙක්ටයාර 378.9432 ක වෙනසක් දක්නට ලැබේ. සියලු වතු බෙදුම්වල මැනීම් කටයුතු අවසන් වූ පසු හඳුනාගන්නා සියලු විවලයනා නිසි ලෙස ගැලපීම් කරනු ඇත.	ඉඩම් මැනුම් සිදුකර ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල නිවැරදි ඉඩම් වටිනාකම් ඇතුළත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

(ආ) බදු ගිවිසුම් අනුව ඉඩම්වලට අදාළ හෙක්ටයාර ප්‍රමාණය සහ එක් එක් වතු වල මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව හඳුනා ගෙන ඇති හෙක්ටයාර ප්‍රමාණය අතර හෙක්ටයාර 603.8ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.

ජනවසම ඉඩම් පැවරීමේදී ඉඩම් සඳහා ඉඩම් මැනුම් සිදුකර ඒ සැලසුම් ලබා නොදුන් අතර, එම ඉඩම් මැනීමේදී විශාල ප්‍රමාණයේ විචලනයන් ප්‍රකාශනවල නිවැරදි නිවැරදි ප්‍රමාණයන් ඇතුළත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

වන විට ඉඩම් මැනීම් කටයුතු සිදු කරන බැවින් මැනීම් කටයුතු අවසන් වූ පසු හඳුනාගන්නා සියලු විචලනයන් නිසි ලෙස ගැලපීම් කරනු ඇත.

1.5.3 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

විෂය	මුදල	නොසැපයූ විගණන සාක්ෂි	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
දේපල පිරිසක හා උපකරණ	රු.මි. 104.5	වතු බෙදුම් 67 කට අදාළ ඔප්පු සහ සැලසුම්	වතු බෙදුම් 85 න් 18 ක් වැවිලි අමාත්‍යාංශය හරහා මිනින්දෝරු දෙපාර්තමේන්තුව විසින් මැනුම් කටයුතු අවසන් කර ඇත. ඉතිරි වතු බෙදුම් 67 ක් සඳහා සැලසුම් නොමැති වුවද, මායිම් සහ අයිතිය තහවුරු කිරීම සඳහා වලංගු බදු ගිවිසුම් තිබේ. මෙම ඉඩම්වල පරම අයිතිය ජනවසමට ඇති අතර සමාගමට බදු අයිතිය ඇත.	ඉඩම්වලට අදාළ ඔප්පු සහ පිඹුරුපත් සකස් කර ගත යුතුය.

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
පලුගස්වැව වතුයායට අයත් රු.1,114,325 ණය ගැනි ශේෂයක් වසරකට වැඩි කාලයක සිට අය කර ගෙන නොතිබුණි. ඒ තුළ රු.799,320 ක මුදලක් අලෙවි මධ්‍යස්ථානයේ භෞතික තොග පරීක්ෂාවෙන් තහවුරු වූ භාණ්ඩ අස්ථානගතවීමක් සම්බන්ධයෙන් වන බවත්, එය මුළු ණය ගැනියන්ගෙන් සියයට 53.8 ක් වුවද, එම අස්ථානගත වූ තොගයට අදාළ ගනුදෙනු නිරවුල් කර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	භෞතික තොග පරීක්ෂාවෙන් තහවුරු වූ භාණ්ඩ අස්ථානගතවීම සම්බන්ධයෙන් සේවකයන් දෙදෙනෙකු පිළිබඳව විධිමත් පරීක්ෂණයක් කර ඇත. එහිදී එම මුදල් එම සේවකයන් දෙදෙනාගෙන් අයකර ගැනීමට සුදුසු පරිදි පියවර ගන්නා ලෙසත් වසරකට වැඩි ඉතිරි ණයගැනි ශේෂයන් අයකර ගැනීමට කටයුතු කරන ලෙසත් එහි අධිකාරීවරයා දැනුවත් කර ඇත.	ණයගැනි ශේෂ නියමිත කාලය තුළදී අය කර ගැනීමටත් අස්ථානගත වූ තොග සඳහා වගකිව යුතු පුද්ගලයන්ගෙන් අලාභ අය කරගැනීමටත් කටයුතු කළ යුතුය.

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රෙගුලාසි යොමුව	රීති, ආදියට	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2015 දිනැති ව්‍යාපාර අංක 01/2015	මැයි 25 වන දින වන ව්‍යාපාර අංක 01/2015	නිල වාහනයක් ලැබීමට සුදුසුකම් නොලබන MM 1-1 ගණයේ තනතුරු 3ක් සහ JM 1-1 ගණයේ තනතුරු 6ක් සඳහා ප්‍රවාහන දීමනාව ලෙස වර්ෂයේදී රු.468,000ක් නිල වාහනයක් ලැබීමට සුදුසුකම් නොලබන MM 1-1 ගණයේ තනතුරක සිටින නිලධාරියකු සඳහා මාසිකව ඉන්ධන ලීටර් 120 බැගින් ඉන්ධන දීමනාව ලෙස සමාලෝචිත වර්ෂයේදී රු.662,400 ක්ද ගෙවා තිබුණි.	ඉන්ධන ලබා ගැනීම් පිළිබඳව නියෝජිත අධ්‍යක්ෂක අනුමැතිය පරිදි සමාගම් පනත යටතේ ව්‍යවස්ථාවලිය තුළ පවතින ප්‍රතිපාදන අනුව සිදු කර ඇත.	ඉන්ධන හා ප්‍රවාහන වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව හිමිකම් ලබන නිලධාරීන් වෙත පමණක් ලබා දිය යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 493,469,876 ක ලාභයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභය රු. 631,978,959 ක් විය. ඒ අනුව පූර්ව වර්ෂය හා සැසඳීමේදී මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.138,509,083ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මේ සඳහා පොල් පැළ විකිණීමේ ආදායම හා කපු විකිණීමේ ආදායම පසුගිය වර්ෂය හා සැසඳීමේදී පිළිවෙලින් රු.39,550,906ක් හා රු. 122,322,772 ක් අඩුවීම හා පරිපාලන හා වෙනත් වියදම් රු. 22,086,947කින් වැඩිවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

විස්තරය	2022 රු.	2021 රු.	වෙනස රු.	වෙනසේ ප්‍රතිශතය වැඩි/(අඩු) %
ආදායම්				
පොල් විකිණීමේ ආදායම	882,287,388	801,718,449	80,568,939	10.05
කපු විකිණීමේ ආදායම	16,086,501	55,637,407	(39,550,906)	(71)
පොල් පැළ විකිණීමේ ආදායම	19,923,682	142,246,454	(122,322,772)	(86)
වෙනත් ආදායම්	181,535,982	160,985,376	20,550,606	13
මූල්‍ය ආදායම	135,874,424	25,611,433	110,262,991	431
වියදම්				
විකුණුම් පිරිවැය	520,940,365	520,797,587	142,778	0.03
පරිපාලන හා වියදම්	229,027,818	206,940,871	22,086,948	11
මූල්‍ය වියදම්	43,693,022	40,413,552	3,279,470.22	8
ආදායම් බදු වියදම	(20,411,125)	121,091,847		

2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය

- සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට ජංගම අනුපාතය හා ක්ෂණික වත්කම් අනුපාතයන් පිළිවෙලින් 4:1 ක් සහ 3:1ක් වූ අතර පසුගිය වර්ෂයේදී එම අනුපාතයන් 3:1 ක් වී තිබුණි. 2021 හා 2022 වර්ෂයන්හි කෙටි කාලීන ස්ථාවර තැන්පතු හා භාණ්ඩාගාර බිල්පත්වල පිළිවෙලින් රු.721,479,696ක් හා රු. 985,660,947ක් රඳවා තැබීම හේතුවෙන් ජංගම හා ක්ෂණික වත්කම් අනුපාතයන් ඉහළ අගයක් ගෙන තිබුණු බව විගණනයේ දී නිරීක්ෂණය විය.
- සමාලෝචිත වර්ෂයේ දළ ලාභ අනුපාතය සියයට 46 ක් වූ අතර පසුගිය වර්ෂයේදී එම අනුපාතය වූ සියයට 50 සමඟ සැසඳීමේදී දළ ලාභ අනුපාතය සියයට 4 කින් පිරිහී තිබුණි.
- සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය සියයට 53 ක් වූ අතර පසුගිය වර්ෂයේදී එම අනුපාතය වූ සියයට 49 සමඟ සැසඳීමේදී ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය සියයට 4 කින් වර්ධනයවී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>වෙනත් ආයතන වෙත ණය ලබා දීමට සමාගමට නීත්‍යානුකූල හිමිකම් නොමැති වුවද, ජනතා වතු සංවර්ධන මණ්ඩලය, ඇල්කඩුව වැවිලි සමාගම, ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය වැවිලි සංස්ථාව, රාජ්‍ය සම්පත් ව්‍යවසාය සංවර්ධන අමාත්‍යාංශය හා රබර් නිෂ්පාදන අපනයන සංස්ථාව වෙත සමාගම විසින් එකතුව රු.මි.105ක ණය මුදල් 2010 වර්ෂයේ දී ලබා දී තිබුණි. සමාගමේ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල තීරණයක් මත 2014 වර්ෂයේදී අදාළ සමාගම්වලින් පොළිය ද ඇතුළුව අය වීමට තිබූ රු.මි. 119.758ක් වෙනුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල පූර්ණ ප්‍රතිපාදන වෙන්කර තිබුණි. තවද සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන වන විට පොළිය ද ඇතුළුව අයකර ගැනීමට නොහැකිව තිබූ සම්පූර්ණ ණය මුදල රු.මි.183.758ක් වූ අතර, එම වටිනාකම මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ දැක්වීම වෙනුවට සටහනක් මගින් පමණක් හෙළිදරව් කර තිබුණි.</p>	<p>හලාවත වැවිලි සමාගම විසින් 2010 වර්ෂයේදී රාජ්‍ය සම්පත් හා ව්‍යවසාය සංවර්ධන අමාත්‍යාංශයේ එවකට සිටි ලේකම්වරයාගේ උපදෙස් පරිදි සහ මහා භාණ්ඩාගාරයේ ද එකඟතාවය මත මෙම රාජ්‍ය ආයතන වෙත ඔවුන්ගේ අත්‍යවශ්‍ය මූල්‍ය කටයුතු සඳහා මූල්‍ය පහසුකම්/ණය ලෙස අරමුදල් ලබා දී තිබුණි. අදාළ ණය මුදල් අයකර ගැනීම සම්බන්ධයෙන් ණය ලබා දුන් වර්ෂයේ සිට විවිධ උත්සහයන් දරා ඇත. කෙසේ වුවද සමාගමේ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල තීරණයක් අනුව 2014 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන මගින් මේ සඳහා පූර්ණ ප්‍රතිපාදන සලසා ඇත.</p>	<p>සමාගම විසින් සිය බලතල හා කාර්යයන් පිළිබඳ අවබෝධයෙන් කටයුතු කළ යුතු අතර ලබා දී ඇති ණය මුදල් හා පොළී නිසි පරිදි අයකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

- (අ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ සමාගමේ ඇස්තමේන්තුගත කපු ඵලදාව කි.ගුරුම් 169,800 ක් වූ අතර සත්‍ය කපු ඵලදාව කි.ගුරුම් 63,532 ක් වූ අතර, එය ඇස්තමේන්තු අගයට සාපේක්ෂව සියයට 63 කින් අඩුවීමකි. 2021 වර්ෂයේදී සත්‍ය ඵලදාව කි.ගුරුම් 91,015 ක් වූ බැවින් 2021 වර්ෂයට සාපේක්ෂව සමාලෝචිත වර්ෂයේ සත්‍ය කපු ඵලදාව කි.ගුරුම් 27,483 කින් එනම් සියයට 30 කින් අඩුවීමක් නිරීක්ෂණය විය. එහි ඇස්තමේන්තුගත වටිනාකම රු.19,321,648ක් පමණ විය.
- (ආ) සමස්ථයක් ලෙස සැලකීමේදී සමාගමේ 2022 වර්ෂයේ මුළු පොල් ඵලදාවෙන් සියයට 31.6 ක ප්‍රමාණයක් වැටුණු පොල් ලෙස ලබා ගෙන තිබුණු අතර, එලෙස පොල් ඵලදාවෙන් සැලකිය යුතු ප්‍රමාණයක් වැටුණු පොල් ලෙස ලබා ගැනීමෙන් පොල් ඵලදාව අස්ථානගතවීමේ හා විනාශ වීමේ අවදානමක් පවතින බව නිරීක්ෂණය විය.
- (ඇ) 2022 වර්ෂයේ සමාගමේ පොල් ගස්වල වයස් විශ්ලේෂණය පරීක්ෂා කිරීමේදී වසර 20ට වැඩි පොල් ගස් ප්‍රමාණය 295,750ක් වන බවත්, එය සමාගමේ මුළු පොල් ගස්වලින් සියයට 72 ක් පමණ වන බවත් නිරීක්ෂණය විය. එසේම සමස්ථ කපු වගාවෙන් සියයට 90කට වැඩි ප්‍රමාණයක් අවුරුදු 20කට වැඩි එනම් 1992 වර්ෂයේ සිට 2003 වර්ෂය දක්වා වගා කරන ලද ගස් බව නිරීක්ෂණය විය. එසේම 2022 වර්ෂයේ දත්ත පරීක්ෂා කිරීමේදී එක් කපු ගසක වාර්ෂික ඵලදාවද කි.ගුරුම්.1.21 (63,532/49,707) ක් තරම් අඩු ප්‍රමාණයක් විය. ඒ අනුව සමාගමේ කළමනාකාරිත්වය විසින් නව කපු වගා ව්‍යාපෘති ක්‍රියාත්මක කිරීම, පවතින වගාව නිසි පරිදි නඩත්තු කර ඉහළ කපු ඵලදාවක් ලබා ගැනීම සඳහා ප්‍රමාණවත් අවධානය යොමු කර නොමැති බවත් විගණනයේදී නිරීක්ෂණය විය.

ඵලදාව තීරණය වන්නේ පවතින දේශගුණික සාධක මත වේ. සමාගමේ කපු වගාවෙන් වැඩි ප්‍රමාණයක් පවතින්නේ පුත්තලම දිස්ත්‍රික්කයේ වන අතර, එම දිස්ත්‍රික්කය සඳහා 2021 වර්ෂයට සාපේක්ෂව 2022 වර්ෂයේ මුල් මාස 03ක කාලයක් වැඩි වර්ෂාපතනයක් ලැබී තිබුණි. එය අස්වැන්න අඩු වීමට ප්‍රධාන හේතු සාධකය වී ඇත.

වැටුණු පොල් ප්‍රමාණය වැඩි වීමට හේතු සාධක ලෙස ආයතනයෙහි පවතින උස ගස් ප්‍රමාණය හේතු වේ. මෙම උස ගස්වල පොල් ඵලදාව නෙලීම සඳහා කෙකි භාවිතා නොකරන අතර ගස් නැගීම මගින් අස්වනු නෙලා ගනු ලැබේ. උස ගස්හි පොල් අස්වනු නෙලීමේ දී අධික පිරිවැයක් දැරීමට සිදු වන අතර එමඟින් පොල් ගෙඩි 1000 ක නිෂ්පාදන වියදම ඉහළ මට්ටමකට ළඟා විය හැකිය.

මේ වන විට පුද්ගලික වැවිලිකරුවන් වෙත ඵලදාව ලබා දීම සඳහා කපු ගස් බදු දීමේ ක්‍රියාවලිය ක්‍රියාත්මක කිරීමට ආයතනය කටයුතු කර ඇති අතර මෙමඟින් ආයතනයේ වියදම් අවම කරගැනීම හා සමීප අධීක්ෂණයක් තුළින් නිෂ්පාදන ධාරිතාව වැඩි කරගනිමින් ආයතනයට වැඩි ලාභයක් ලබා ගැනීම අපේක්ෂා කෙරේ.

හෙක්ටයාරයකට ඇති කපු ගස් ප්‍රමාණය නිසි ප්‍රමිතියකින් පවත්වා ගැනීම සඳහා අදාළ පුරප්පාඩු මේ වන විට සම්පූර්ණ කර ගෙන යමින් පවතී.

තවද, මේ වන විට පවතින කපු වගා ව්‍යාපෘති නිසි ලෙස කළමනාකරණය කිරීමටත් අදාළ කෘෂිකාර්මික කටයුතු සිදු කිරීමටත් ආයතනය කටයුතු කර ඇත.

වගාව නිසි පරිදි නඩත්තු කරමින් සහ සැලසුම් සහගතව ඉහළ කපු ඵලදාවක් ලබා ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

පොල් ඵලදාව නිසි කලට ලබා ගැනීම සඳහා සකස් කරන ලද පොල් කැඩීම සඳහා වතුයායන් විසින් සකස් කරනු ලබන කාලසටහන විධිමත්ව ක්‍රියාත්මක කිරීම හා පිරිවැය අවම වන ආකාරයට නව තාක්ෂණික ක්‍රම භාවිතා කළ යුතුය.

උපරිම ඵලදාවක් ලබා ගත හැකි ආකාරයට වගාවන් කළමනාකරණය කිරීම සමාගමේ කළමනාකාරිත්වයේ වගකීම වේ.

- (ඇ) ශ්‍රී ලංකා පොල් පර්යේෂණ ආයතනයේ තාක්ෂණික උපදේශ පත්‍රිකාව - 2020 අනුව පොල් ගසක සාමාන්‍ය වාර්ෂික පොල් ඵලදාව ගෙඩි 60 ත් 100 ත් අතර වන අතර, එය ගෙඩි 60ක් ලෙස සලකුණු ලබන්නේ නම් 2022 වර්ෂයේ ඵල දරන ගස් 396,098 ක් සඳහා වාර්ෂික මුළු ඵලදාව පොල් ගෙඩි 23,765,880 ක් විය යුතු නමුත් 2022 වර්ෂයේදී සමාගමේ සමස්ත නිෂ්පාදිතය වූයේ පොල් ගෙඩි 15,172,334කි. ඒ අනුව පොල් ගසක සාමාන්‍ය වාර්ෂික ඵලදාව ගෙඩි 38ක් දක්වා අඩු වී ඇති බව නිරීක්ෂණය විය.
- පොල් ගසේ ඵලදාව තීරණය කරන ප්‍රධානතම සාධකය ලෙස උෂ්ණත්වය සහ වර්ෂාපතනය වුවද, පොල් මලක නිපදවන ගැහැණු මල් සංඛ්‍යාව, පොල් මල විවෘත වීමට පෙර මාස 02ක කාලගුණික තත්ත්වය, පොල් මල විවෘත වීමෙන් පසු මුල් මාස 03 ට අදාළව ඇතිවන නියඟ සහ උෂ්ණත්වයන්වල බලපෑම මෙන්ම ගසේ අනෙකුත් වලුවල ඇති ගෙඩි ප්‍රමාණය සහ පසෙහි යෝග්‍යතාවය, කෘෂිකාර්මික නඩත්තුව යන කරුණු පොල් ඵලදාවේ විචල්‍යය සඳහා හේතු සාධක වේ. ඒ අනුව 2021 සහ 2022 වර්ෂවල අස්වනු විචල්‍යතාවයන් දක්නට ඇත.
- සාමාන්‍ය පොල් ඵලදාව අසාමාන්‍ය ලෙස අඩුවීමට හේතු සොයා බලා ඒ සම්බන්ධයෙන් අවශ්‍ය පියවර ගැනීමට කළමනාකරණය කටයුතු කළ යුතු බව.
- (ඉ) සමාගම සතු වගා කිරීමට නොහැකි හෙක්ටයාර 186.15 ක් විවිධ පුද්ගලයින් විසින් බලහත්කාරයෙන්, ගම පුළුල් කිරීමට හා අනවසර පදිංචි කිරීම් ලෙස අත්කරගෙන තිබුණි. එයින් හෙක්ටයාර 89.16 ක භූමි ප්‍රමාණයක් පමණක් නැවත අත්කර ගැනීම වෙනුවෙන් නෛතික ක්‍රියාමාර්ග ගෙන තිබුණු නමුත්, ඉතිරි හෙක්ටයාර 96.99 ක භූමි ප්‍රමාණය අත්කර ගැනීම සම්බන්ධයෙන් කිසිදු ක්‍රියාමාර්ගයක් ගෙන නොමැති බව විගණනයට නිරීක්ෂණය විය.
- මෙතෙක් නෛතික ක්රියාමාර්ග ගෙන නොමැති ඉතිරි හෙක්ටයාර 96.99 ක භූමි ප්‍රමාණය අප විසින් මෙම ඉඩම භාර ගැනීමට පෙර සිටම සිදුවී ඇති සිද්ධීන්ය.
- බදු අයිතිය යටතේ ඇති අනවසරයෙන් අල්ලාගෙන ඇති ඉඩම් නිරවුල් කර ගැනීමට නීතිමය ක්‍රියාමාර්ග ගැනීම සමාගමේ වගකීමක් වේ.
- (ඊ) හලාවත වැවිලි සමාගමට අයත් හීම්මැලියාගාර වත්තේ පතස් කැණීම් සහ ප්‍රතිසංස්කරණය කිරීමේ කාර්යය 2022 දෙසැම්බර් 31 වන විට කොන්ත්‍රාත්කරු විසින් නවතා දමා තිබුණි. මේ නිසා ගිවිසුම ප්‍රකාරව නියමිත කාල සීමාව තුළ වැඩ නිම කිරීමට නොහැකිව තිබුණි. කොන්ත්‍රාත්කාර පාර්ශවය විසින් ගිවිසුම කඩකිරීම සම්බන්ධයෙන් සමාගම විසින් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ නිත්‍යානුකූලව කටයුතු කර නොතිබුණු අතර අදාළ කාර්යය නිම කිරීමටද කිසිදු පියවරක් ගෙන නොතිබුණි.
- හීම්මැලියාගාර පතස් ප්‍රතිසංස්කරණය වෙනුවෙන් ඇතිකරගත් ද්විපාර්ශ්වික ගිවිසුම 2022/12/31 දිනට වලංගුව නොපැවතුන අතර, එය සම්බන්ධයෙන් 2023 වර්ෂයේදී අවශ්‍ය නිත්‍යානුකූල පියවරයන් ගැනීමට කටයුතු කර ඇත.
- වැඩ නිම නොකරන ලද කොන්ත්‍රාත් සම්බන්ධයෙන් ගිවිසුම් ප්‍රකාරව ඉදිරි පියවර ගත යුතුය.
- (උ) ඇක්ලිෂියා සහ මඩුගස්ආගාර වතුයායන්හි පතස් ප්‍රතිසංස්කරණ ව්‍යාපෘති 2021 සැප්තැම්බර් 22 දින අවසන් කිරීමට නියමිතව තිබුණි. 2022 දෙසැම්බර් 31 දක්වා කොන්ත්‍රාත් කාලය දීර්ඝ කිරීම් 03ක් මඩුගස්ආගාර පතස් ප්‍රතිසංස්කරණය - 2022/12/31 දිනට ද්විපාර්ශ්වික ගිවිසුම බලාත්මකව පවතින ලදී. වැවේ ප්‍රතිසංස්කරණ කටයුතු 2023 වර්ෂයේදී ද සිදුකරමින් පැවතුණි. එමෙන්ම පතස් ප්‍රතිසංස්කරණ ව්‍යාපෘති සම්බන්ධයෙන් නියමිත කාලවකවානුව තුළ සිදු කර ගැනීම සඳහා අධීක්ෂණ කටයුතු සිදු කළ යුතු අතර

ලබා දී තිබුණද සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන වන විටද එම කාර්යයන් අවසන් කර නොතිබුණි.

ඇක්ලිෂියා පතහ ප්‍රතිසංස්කරණය 2022/12/31 දිනට ගිවිසුම් බලාත්මකව පවතින ලදී. ද්විපාර්ශ්වික ගිවිසුම සම්බන්ධයෙන් තීරණයක් ඉදිරියේදී ගැනීමට නියමිතව ඇත.

ගිවිසුම් කොන්දේසි කඩ කිරීමට අදාළව ගිවිසුම් ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

(ඌ) හලාවත වැව්ලි සමාගමේ කිනියම වතුයායේ පරිත්ත පොල් වගාව ඇතුළත හෙක්ටයාර 58ක යටි වගාවක් ලෙස 2012 වර්ෂයේදී ස්ථාපිත කප්පුවන බීජ පොල් ව්‍යාපෘතිය නඩත්තු කිරීමට 2022 වර්ෂය අවසන් වන විට රු.6,413,006ක් වැය කර තිබුණද කප්පුවන බීජ පොල් විකිණීමෙන් කිසිදු ආදායමක් උපයා නොතිබුණි. තවද, කප්පුවන බීජ පොල් ව්‍යාපෘතියට අදාළව සිටුවන ලද කුන්දිරා සහ සැන්රාමන් යන ප්‍රභේදයන් විකිණීමෙන් පමණක් 2022 වර්ෂය තුළදී ලද අතිරේක ආදායම රු.2,276,850 කි. එම අතිරේක ආදායම පිරිවැය සමග ගැලපීම් කල පසු තවදුරටත් රු.4,136,156ක පිරිවැයක් ආවරණය කර ගැනීමට ඇති බව විගණනයට නිරීක්ෂණය විය.

ස්වභාවික පරාගණ කටයුතු සිදුවන තෙක් බීජ පොල් උයන ඇතුළත තෝරාගන්නා ලද කුන්දිරා ගස් 250ක් අත් පරාගනය මගින් බීජ පොල් නිෂ්පාදන කටයුතු 2019 වර්ෂයේදී ආරම්භ කළ නමුත්, රතු කුරුමිණි භාතිය ඉහළ යාම සහ කුන්දිරා ගස් දුර්වල වීම යන කරුණු මත එම අත්පරාගන කටයුතු 2020 වර්ෂයේදී පොල් පර්යේෂණ ආයතනයේ උපදෙස් පරිදි නතර කරන ලදී. සිදුකරන ලද අත්පරාගන කටයුතු මගින් “කප්පුවන” ප්‍රභේදයට අයත් පොල් පැළ 100ක් 2020 වර්ෂයේදී නිෂ්පාදනය කල අතර, එම පොල් පැළ කිණියම වත්ත ඇතුළතම 2021 වර්ෂයේදී සිටුවීමට කටයුතු කරන ලදී. ඒ අනුව 2020 වර්ෂයේ සිට නැවත බීජ පොල් නිෂ්පාදනයක් සිදු නොවීය.

කප්පුවන බීජ පොල් ව්‍යාපෘතිය සාර්ථක කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

3.3 නිෂ්කාර්ය හෝ ඌන උපයෝජිත දේපල, පිරියත හා උපකරණ

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

කපු වගාව සඳහා වෙන් කර ඇති කපු වගාවට සුදුසු එහෙත් වගා නොකළ හෙක්ටයාර 92.2 ක් 2023 දෙසැම්බර් 31 දින වන විටත් වගා කටයුතු සඳහා යොදා ගෙන නොතිබුණි.

මෙතෙක් හඳුනා නොගත් හෙක්ටයාර 92.2 ක් ලෙස කපු වගාවේ සඳහන් කර තිබූ ප්‍රමාණය 2024 වර්ෂයේ ඇස්තමේන්තු සකස් කිරීමේදී නිසි පරිදි හඳුනාගෙන නිවැරදි කර ඇත.

කපු සහ වෙනත් වගාවන් සඳහා උපයෝජනය නොකළ ඉඩම් හඳුනා ගෙන වගා කටයුතු සඳහා භාවිතා කළ යුතුය..

3.4 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ 2012 මැයි 04 දිනැති අංක ඩීඑම්එස්/ඒ3/53/5 දරන ලිපිය මගින් තනතුරු 32 කට අදාළව නිලධාරීන් 116 දෙනෙකු සමාගමේ සේවයේ යෙදවීමට අනුමත කර තිබුණු නමුත්, 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට සමාගමේ අනුමත තනතුරු 10 කට අදාළව නිලධාරීන් 18 දෙනෙකු පුරප්පාඩුව පැවතුණි. අත්‍යවශ්‍ය නොවන තනතුරු අඩු කිරීම තුළින් අනුමත කාර්ය මණ්ඩලය සුදුසු පරිදි සංශෝධනය කර ගැනීමට සමාගම විසින් කටයුතු කර නොතිබුණි.

හලාවත වැව්ලි සමාගම තුළ ඉදිරියේ දී ක්‍රියාත්මක කිරීමට බලාපොරොත්තු වන නව ව්‍යාපෘතීන් සහ ඉදිරියේදී ක්‍රියාත්මක සැලසුම් වලට ඉඩ ප්‍රස්තාව තබා ගනිමින් මානව සම්පත විස්තාරණය කර ඇති අතර ප්‍රායෝගිකව ඉතා අඩු සේවක සංඛ්‍යාවක් තුළින් උපරිම කාර්යක්ෂමතාව ලබා ගැනීම හේතුකොටගෙන නව බඳවා ගැනීම් සිදු කර නොමැත.

සමාගමේ කාර්යය භාරයට ගැලපෙන පරිදි අනුමත සේවක සංඛ්‍යාව සංශෝධනය කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2022 වර්ෂයේ ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම අනුව සැලසුම් කල ස්වාභාවික සම්පත් ඵලදායීව උපයෝජනය කිරීමේ රු.මි.98.04 ක් වටිනා ව්‍යාපෘති 05ක් සහ රු.මි.56.12 ක් වූ අගය එකතු කිරීමේ ව්‍යාපෘති 03 ක් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ක්‍රියාත්මක කර නොතිබුණි.</p>	<p>රටේ පැවති අයහපත් ආර්ථිකමය වාතාවරණය, ඉන්ධන මිල ඉහළයාමත් සමග ඇති වූ ගමනාගමන ගැටළු, රට තුළට විදේශිකයන්ගේ නොපැමිණීම, රටේ පාසැල් වැසී යාම යනාදී කරුණු හේතුවෙන් මෙම ව්‍යාපෘති ක්‍රියාත්මක කිරීමට නොහැකි වී තිබුණි.</p>	<p>ක්‍රියාකාරී සැලැස්මේ සහ වාර්ෂික අයවැය ඇස්තමේන්තුවේ ශක්‍යතාවය සහිත ව්‍යාපෘති ඇතුළත් කර ඒවා ඵලදායී ලෙස ක්‍රියාත්මක කිරීමට පියවර ගත යුතුය.</p>